

### 社會服務、房屋事務及宣傳委員會進展報告

社會服務、房屋事務及宣傳委員會已於二零零六年七月十九日舉行二零零六年度第四次會議，會上討論要點如下：

#### 醫院管理局及新界西醫院聯網週年計劃簡介

2. 醫院管理局(醫管局)代表簡介醫管局二零零六至零七年度工作計劃書及新界西醫院聯網(聯網)週年工作計劃。今年度聯網會於天水圍增加一個診症節數以提供每年額外五千個普通科門診名額；與新界西私家醫生網絡合作舉辦精神健康公眾教育活動；以及推行綜合兒童發展服務計劃的精神科服務等。

3. 有委員表示，聯網除在水圍增加診症節數以提供額外普通科門診名額外，工作計劃中未有提供其他有助改善天水圍醫療服務的方案。委員反映區內病床及醫護人員不足，希望有關部門增撥資源；另希望縮短專科門診的輪候時間，並提早提供博愛醫院急症室服務。

4. 經討論後，委員以絕對多數票通過以下動議：

「對醫管局 06-07 年度工作計劃漠視民意，隻字不提興建醫院及專科診所以解決元朗及天水圍醫療嚴重不足問題，本會對此表示遺憾及強烈不滿。」

(會後補註：秘書處已於二零零六年七月二十六日致函醫管局，反映委員的上述動議。)

#### 建議醫院管理局給予 65 歲以上長者半費公立醫療收費優惠

5. 委員希望政府增撥資源讓長者享有公立醫療收費半費優惠，並建議醫管局可考慮與社會福利署(社署)合作，經資產審查後向合符資格的長者提供半費或全數醫療收費資助。

6. 醫管局代表回應，該局必須依照憲報刊登之費用收費，但醫務社工會按照病人實際需要向病人提供包括減免其有關醫療收費等各種形式的適切幫助。

### **建議房屋署批准非牟利醫療車停駐天水圍**

7. 委員查詢，房屋署對有關非牟利醫療機構申請安排流動醫療車於邨內提供服務的審批準則。

8. 房屋署代表回應，該署於上月訂定指引，由房屋署總部統一審批有關非牟利機構於邨內提供醫療服務及任何機構提出停泊流動車的申請。

### **元朗天水圍第 104 區第二所小學的事宜及 建議討論天水圍空置校舍問題**

9. 委員關注，由天水圍第 104 區第二所小學校舍改建而成的中學校舍會否低於標準。有委員認為教統局必須把上述小學校舍分配予區內中學；另有委員則認為讓全港中學公開競投該校舍亦屬可行方案，以吸引有質素的辦學團體。

10. 教育統籌局代表回應，假如委員支持把天水圍第 104 區第二所小學校舍改建為中學校舍的提議，該局會研究把該小學校舍的設施提升至中學校舍的規格。根據校舍分配機制，任何辦學團體都可提出重置校舍的申請，但該局會因應元朗區中學學額暫時短缺的情況，優先考慮區內中學提出的重置申請。

11. 經討論後，委員原則上同意天水圍第 104 區第二所小學校舍用作重置中學校舍，但要求教統局說明該局基於哪些考慮因素審批中學校舍重置申請。

### **擬建元朗邨公共房屋發展及 元朗邨重建計劃一有關社會服務設施項目**

12. 房屋署代表報告，該署建議的租住公屋發展計劃包括興建三幢非標準型住宅大廈。該署已就擬建項目進行交通、噪音及空氣質素影響評估，並將提交有關部門審批。

13. 社署代表簡介，該署擬於上述發展計劃內重置一所綜合家庭服務中心及一所綜合青少年服務中心，以及新設精神病康復住宿服務。

14. 有委員認為，擬建的樓宇座向及屋邨入口等設計需作出修訂，並建議在該邨興建兩至三層的停車場及在該停車場的頂層闢建康樂設施。

15. 經討論後，委員同意社署進行元朗邨重建計劃內有關社會服務設施項目，但希望房屋署修訂元朗邨租住公屋發展計劃的設計圖，向本委員會提交有關建議的修訂方案。至於有關土地規劃的事宜，則轉交城鄉規劃及發展委員會討論。

#### **元朗區優質樓宇管理比賽 2006**

16. 元朗民政事務處代表向委員簡介今年元朗區優質樓宇管理比賽的內容。該處擬於本年八月至十二月期間，與元朗區議會合辦上述比賽，希望藉以鼓勵私人樓宇業主共同參與管理自己居住的大廈，從而改善居住環境和提升生活質素。

17. 委員同意與元朗民政事務處合辦上述比賽，並一致通過委派馮彩玉議員, MH、鄧貴有議員及黃偉賢議員參與有關評審委員會。

#### **元朗區議會記事簿及紀念品製作工作小組工作匯報**

18. 上述工作小組已於本年七月四日舉行第一次會議，並決定製作記事簿及利是封作為元朗區議會紀念品，派發予元朗區議員、各委員會的增選委員及地方組織等，以收宣傳及交流之效。根據往年的經驗，記事簿的製作費用連郵費的支出約為 34,000 元，但由於今年的記事簿擬以軟仿皮為封面質料，以及紙價上漲可能會令成本增加，因此今年度記事簿的製作費或有上調壓力。現時獲批撥款額(44,000 元)之餘款，可能不足以印製所需數量的利是封供派發。委員通過向財委會申請增撥 10,000 元(即合共 54,000 元)，以供上述工作小組製作本年度元朗區議會紀念品。

#### **建議香港濕地公園檢討長者及傷殘人士入場收費事**

19. 漁農自然護理署及旅遊事務署代表表示，當局乃根據市場推廣研究的建議釐定香港濕地公園的收費水平；並正研究豁免長者及傷殘人士入場費的建議。

20. 委員建議漁農自然護理署檢討香港濕地公園的收費政策，並查詢豁免長者及傷殘人士入場費的研究進度。

(會後補註：秘書處已於二零零六年七月二十六日致函漁農自然護理署及旅遊事務署，反映委員的上述查詢。)

### 家庭暴力帶來的悲劇

21. 委員查詢，有關部門有否制定協調機制處理家庭暴力個案；以及社署會否因應家庭暴力事件，實施短期措施及加強宣傳。此外，委員希望社署及房屋署就公屋住戶分戶的處理程序作出配合。

22. 香港警務處代表表示，警方會向所有警務人員加強有關了解問題家庭互動關係和受害人心理狀況的訓練。

23. 房屋署代表回應，該署已制定內部指引，叮囑前線員工處理家庭糾紛時必須提高警覺，並與社署保持緊密聯繫。

24. 社署代表回應，該署已與房屋署及其他非政府機構代表商討有關分戶的處理程序，並已草擬有關指引。待房屋署批閱有關指引後，將發出予所有前線員工及房屋署員工。

### 建議討論借用領匯場地及於屋邨進行宣傳事宜

25. 委員要求領匯管理有限公司(領匯)委派代表出席本會下次會議，繼續回應委員就有關借用領匯場地及於屋邨進行宣傳的事宜提出的查詢。

(會後補註：秘書處已於二零零六年七月二十六日致函領匯，反映委員的上述要求。)

### 要求改善區內治安及查詢最近罪案數字

26. 委員反映，有青少年於天悅邨及天恩邨聚集，並對居民造成滋擾。

27. 房屋署代表回應，天悅邨及天恩邨辦事處駐邨警衛員會對聚集邨內作出滋擾行為的青少年，即時作出勸喻或驅趕，並於有需要時報警處理。

28. 香港警務處代表補充，天水圍警署已就區內今年整體罪案數字較去年同期輕微上升，安排加派分區人員執勤；而最近元朗警區也特別成立一支特遣隊，專責打擊天水圍內涉及青少年的犯罪行為。

### 建議討論青少年就業問題

29. 委員查詢，「青少年見習就業計劃」(「青見計劃」)現時的推行情況及名額。此外，委員建議向居住於偏遠地區的就業青少年提供交通津貼。

30. 勞工處代表回應，「青見計劃」自二零零二年推出至本年六月，已有超過 28,000 名學員透過上述計劃獲聘為見習生，也有約 15,000 名學員在公開就業市場找到工作。此外，「青見計劃」及「展翅計劃」轄下培訓機構已成立基金，為居住於偏遠地區的青年提供面試交通費津貼及首月就業開支津貼。勞工處可為有關計劃的學員轉介其津貼申請。

#### **建議討論公屋居民申請調遷的處理**

31. 委員詢問房屋署目前的調遷政策，以及該署要求申請人提交「照顧承諾書」的原因。

32. 房屋署代表回應，現行調遷政策是確保有限的房屋資源可以分配給真正受困擾的公屋住戶。此外，申請人需提交「照顧承諾書」，以證明申請人可得到相關親屬的照顧。

#### **關注天水圍頌富商場二期扶手電梯維修及保養事宜**

33. 委員指出，頌富商場是附近的屋邨居民往返居所與輕鐵站的主要通道，所以建議領匯改善上述扶手電梯的維修及保養安排，並延長頌富商場出入口的開放時間。

34. 領匯代表回應，該公司一直關注及跟進上述扶手電梯的運作情況。該公司機電組及電梯保養商最近更換了其中一條扶手電梯的零件，上址的扶手電梯現已運作正常。

#### **二零零六年十至十二月(第三季)的社會服務活動撥款申請**

##### **(1) 申請區議會撥款的新團體**

35. 委員通過把申請區議會撥款新團體「香港明愛洪水橋社區發展計劃」的資格留待財務委員會(財委會)再行討論及決定。

##### **(2) 二零零六年十至十二月(第三季)的社會服務活動撥款申請**

36. 社委會同意只向財委會推薦資助預算開支與收入相差不超過 15% 的活動，而每個團體在文康社三類活動中只可各有最多一項活動的申請獲得資助。

37. 經討論後，委員通過向財委會推薦撥款 304,096.6 元，資助第三季 41 項社會服務活動。

「誠信之家創未來」元朗區倡廉活動工作進度報告

38. 委員閱悉上述文件。

元朗區社區中心/社區會堂使用率報告(五月至六月)

39. 委員閱悉上述文件。

元朗區議會秘書處

二零零六年八月二十一日

檔號：HAD YLDC 13/30/4/11